3. Coeficiente de restituicao (e)
O coeficiente de restituicdo de uma colisdo é definido pela seguinte expressao:

Ve

o
e = Vafastamento . ou seja, e = VA

Vaproxlmacéo A - VB

Note que o coeficiente de restituicdo € um numero adimensional e ndo pode ser negativo.

4.Conservacao da energia mecanica

Fundamentalmente, sob o ponto de vista da conservacdo da energia mecanica (cinética) do sistema, as colisbes s&o
classificadas da seguinte maneira:

u Perfeitamente elasticas

Sao aquelas em que a energia cinética se conserva. A restituicéo é total, ou seja, e = 1.

Caso especial: se m, = mg, entdo v'g = v, e V', = vy (permuta de velocidades).
= Parcialmente elasticas

S&o aquelas em que parte da energia cinética é dissipada durante a colisdo. A restituicdo é parcial, ou seja, 0 <e < 1.
" |nelasticas (ou plasticas)

S&o aguelas em gue toda a energia cinética consumida na deformacao dos corpos € dissipada. N&do ha restituicéo,
ou seja, e = 0 (0s corpos permanecem unidos apos a colisdo).

DESENVOLVENDO HABILIDADES

n (UFRJ) A esfera A, com velocidade 6,0 m/s, colide com a esfera B, em repouso, como mostra a figura.

@ 9

A B

Ap0ds a colisdo as esferas se movimentam com a mesma direcdo e sentido, passando a ser a velocidade
da esfera A, 4,0 m/s e a da esfera B, 6,0 m/s. Considerando m, a massa da esfera A e mg a massa da

m
esfera B, assinale a razdo — e o coeficiente de restituicdo do choque:
m

B
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b)2e
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d)de
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O coeficiente de restituicdo é:
vy — V' 6—4

5 A Se= Le=
Vo — Vg 6-0

e =

w| =

Como a colisdo é um sistema isolado:

OA+OB:QA+% =>m, "V, tmg-vyg =m, v, =>m, 4+mg-6=m, -6 =

= 6mg =2m, .~.m—=3



B EnNEM O péndulo de Newton pode ser constituido por cinco péndulos idénticos suspensos em um
mesmo suporte. Em um dado instante, as esferas de trés péndulos s&o deslocadas para a esquerda e
liberadas, deslocando-se para a direita e colidindo elasticamente com as outras duas esferas, que

inicialmente estavam paradas.
m

O movimento dos péndulos apos a primeira colisdo estd representado em:
m ) m

O sistema é mecanicamente isolado. Logo, ocorre conservacdo da quantidade de movimento. Orientando a
trajetéria para a direita:
Q =Q = Q

Admitindo que, em um mesmo desenho, as setas representem vetores velocidade de mesma intensidade,
conclui-se que a expressdo anterior ndo descreve a situacéo fisica descrita pela alternativa

depois antes depois =3-m-v

(@), jd que Queps =2 -m-v —2-m-v,ouseja, Qe = 0;

(b), j& aque Quppis =3 - m v —=2-m -V, ouseja, Qup = M- V;
(d), j& que Quepis =2 - M - V;

(e), j& que Quepis = M - V;

Portanto, a alternativa correta é a (c), j& que, nessa situacao, Q =3-m-v

depois
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Tarefa Minima Tarefa Desafio
" Leia a secdo Nesta aula. = Faca as questdes 9 e 10.

" Faca as questdes 1a 4.
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